

# СЛАВА СТАЛИНСКОЙ АРТИЛЛЕРИИ!

СМЕРТЬ НЕМЕЦКИМ ОККУПАНТАМ!

## ВПЕРЕД НА ЗАПАД!

Пусть живет и здравствует советская артиллерия на страхе врагам нашей Родины!

И. СТАЛИН.

№ 178

19 ноября 1944 года, воскресенье

Прочти и передай товарищу

### ПРИКАЗ

ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

№ 225

19 ноября 1944 г.

Москва, Кремль.

Товарищи артиллеристы и минометчики, инженеры и техники, офицеры и генералы советской артиллерии! Сегодня советские люди празднуют День артиллерии Красной Армии.

Вся страна отмечает сегодня великое значение артиллерии, как главной ударной силы Красной Армии. Как известно, артиллерия была той силой, которая помогла Красной Армии остановить продвижение врага у подступов Ленинграда и Москвы.

Артиллерия была той силой, которая обеспечила Красной Армии разгром немецких войск под Сталинградом и Воронежем, под Курском и Белгородом, под Харьковом и Киевом, под Витебском и Бобруйском, под Ленинградом и Минском, под Яссами и Кишиневом.

Своим сокрушающим огнем артиллерия успешно расчищала путь пехоте и танкам в величайших сражениях Отечественной войны, в результате чего враг оказался изгнанным из пределов нашей Родины.

Теперь вместе со всей Красной Армией советская артиллерия наносит сокрушительные удары по живой силе, технике и укреплениям врага в последних решающих боях за победу над Германией.

Всем известно, что советская артиллерия добилась полного господства на поле боя над артиллерией врага, что в многочисленных боях с врагом советские артиллеристы и минометчики покрыли себя неуязвимой славой исключительного мужества и героизма, а командиры и начальники показали высокое искусство управления огнем.

Это такой успех, которым может по праву гордиться наша страна.

Товарищи артиллеристы и минометчики, инженеры и техники, офицеры и генералы советской артиллерии! Поздравляю вас с Днем артиллерии!

В ознаменование решающих успехов артиллерии Красной Армии в Отечественной войне **приказываю:**

Сегодня 19 ноября, в День артиллерии, в 19 часов в столице нашей Родины — Москве, в столицах союзных республик и в городах Ленинграде, Сталинграде, Севастополе, Одессе, Хабаровске, Новосибирске, Свердловске, Горьком, Мологине и Туле от имени Родины салютуют нашим славным артиллеристам двадцатью артиллерийскими залпами.

Пусть живет и здравствует советская артиллерия на страхе врагам нашей Родины!

ВЕРХОВНЫЙ ГЛАВНОКОМАНДУЮЩИЙ

МАРШАЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА И. СТАЛИН.



### От Советского Информбюро

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 18 НОЯБРЯ

В течение 18 ноября в Венгрии наши войска с боями заняли несколько населенных пунктов и среди них Гернад-Немети, Шайо-Лад, Киш-Токай, Новай, Андорнак, Кереченд, Каполпа, Детк, Хорт, Тура, Валко и железнодорожные станции Кюлше-Беч, Кал, Лудаш, Хорт.

На других участках фронта — без перемен.

За 17 ноября в воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 19 самолетов противника.

### БОЕВОЙ ПУТЬ ОРУДИЯ № 2556

Письмо расчета гвардии сержанта Фирстова рабочим, инженерам и техникам завода, где директором Герой Социалистического Труда Еляин.

Дорогие товарищи! Сегодня у нас, артиллеристов-фронтовиков, у вас — кузнецов могучей нашей артиллерии, у всей Красной Армии и советского народа — большой праздник. Вся страна отмечает его громом салютов. Салютует Одесса, салютуют Ленинград и Киев, Тбилиси и Минск, гремят торжественные раскаты над родной Москвой. Большой салют, как при самой большой победе.

Стоим мы в этот день у своей "старой" пушки — боевой нашей подруги, и думаем о вас, о тех, кто в октябре 1941 года отливает сталь, сверлит ствол, козат станину, крепил патрону нашей износу не поддающейся пушки.

Немец стоял тогда возле самой Москвы и пылил глаза в бинокль — смотрел на наш святой город.

"Видит око, да зуб немца" — говорит пословица. Погнав мы немца от Москвы Позыбичал гадам и око и зубы. И тогда в гром несметного числа орудий, раскромсавших оборону немцев под Москвой, впервые вставила свой голос наша пушка.

Больше трех лет прошло с того времени. Сегодня мы рапортуем вам, что сделало орудие № 2556, выпущенное из цехов завода в октябре 1941 года.

2279 километров — вот путь, отмерянный колесами орудия. А ходовая часть — как повая.

9724 выстрела сделал из этой пушки наш расчет. Говорят 10.000 выстрелов — предел для орудия. А мы гордим — нет! Замечательные руки выпускали



Командир орудия гвардии сержант Фелор Фирстов, награжденный орденом Славы III степени, и матросы "За боевые заслуги" и "За оборону Москвы".

★ ★

его. И попало оно в надежные руки. Заверяем вас, что и 20.000 выстрелов не предел для нашей пушки-ветерана.

Была наша пушка под Демьянском. Крушила немецкую оборону под Старой Руссой. Помогла пехоте гнать немца от Ленинграда до Пскова, от реки Великой до Риги.

Редкий снаряд делал мимо цели — артиллеристы-гвардейцы "мазать" не привыкли. Вот боевой счет орудия:

Разбито 11 дзотов и 7 пулеметов на открытых площадках. Уничтожено до роты немцев (пушка наша почти все время на прямой наводке). В поединках расстреляно 9 полевых немецких орудий, 20 повозок и 7 автомашин с грузами сожгли или разметали наши снаряды.

Это не все, конечно. Разве увидишь работу своей пушки, если тысячи их разом выбрасывает смерть на вражьи головы!

Вот, товарищи, столько для гвардии только одно орудие, сделанное нами.

Сейчас перед нами стоит очень важная и почетная задача — доколоть немецкую погань в прибалтийском мешке. Сам товарищ Сталин приказал нам это. Значит очень скоро доколотим. Снова на помощь гвардейской пехоте придет наше орудие-ветеран.

Сегодня, в День артиллерии, расчет нашего орудия шлет вам боевое гвардейское спасибо за пушку № 2556, за тысячи не знающих износа и промаха пушек, за наше лучшее в мире оружие.

Помните, что когда артиллеристы идут в бой — вы вместе с нами бьете немца. Ваш труд, претворенный в сталь орудий, пробивает дорогу, приближает победу.

Кончится война и мы с гордостью привезем на завод свою пушку. "Вот, — скажем, — наша гордость. Это она добывала победу, это ваш труд и пот". И все пятеро пожмем ваши руки.

Поздравляем вас с праздником бога войны — артиллерии. Желаем вам много сил и успехов.

С приветом к вам —

Командир орудия № 2556 гвардии сержант Фелор ФИРСТОВ.

Наводчик орудия гвардии сержант Дмитрий КРАМАРОВ.

Заряжающий гвардии старший сержант Федор ЗАХАРОВ.

Ящикий гвардии рядовой Михаил ЛАДОШКИН.

Пядосчик гвардии рядовой Казький АБДРАХМАНОВ.

### Незабываемый день

19 ноября 1942 года в 9.00 небо Сталинграда озярилось пламенем тысяч выстрелов. Это началось великий прорыв немецкой обороны, положивший конец ей перелом в ходе Отечественной войны.

Артиллерия была главным оружием этой победы.

Мы спросили у гвардии старшего лейтенанта Оганесяна — защитника Сталинграда — о боевой работе пушечной батареи во время артиллерийского наступления 19 ноября 1942 года.

— 6 часов не умолкала моя батарея, а вместе с ней тысячи других, — рассказывал Оганесян. — Дым и фонтаны земли закрыли все вокруг. В сплошном огненном тумане скрылся передний край. Но не зря работала разведка задолго до начала боя. Батарея была уверено — точно по целям.

Около двух тысяч снарядов выбросила моя батарея на немецкие головы.

Когда пехота пошла вперед — только развороженные остовы блиндажей и

орудий, пулеметов и минометов, только разорвавшие тела немцев были на месте немецких укреплений.

Это была великая победа сталинской артиллерии. Я счастлив, что мне удалось быть участником прорыва под Сталинградом...

В День артиллерии гвардии старший лейтенант орденоносца Бакин Оганесян расскажет бойцам своего подразделения о славной работе, об опыте и стойкости героев Сталинградского прорыва.

# Артиллеристы, быстрее доколотим немецкую нечисть!

## НАШ ВКЛАД В ДЕЛО ПОБЕДЫ

**СЛАВНЫЙ** путь от стен Москвы до Риги прошло артиллерийское подразделение, где парторгом гвардии капитан Бигашев.

В октябре 1941 года оно преградило путь немецким ордам. Оно внесло свой вклад в дело разгрома врага под Москвой и Ленинградом, под Старой Руссой и Пековым. Оно прокладывало дорогу наступления через мощную немецкую оборону на реке Великой. Оно громило врага в Прибалтике, заслужило наименование «Рижского».

На счету гвардейцев-артиллеристов 90 уничтоженных немецких орудий, 64 миномета, 178 пулеметов, 91 автомашина, танки и самоходные орудия, взорванные склады и сотни разбитых дзотов.

3 200 немецких солдат и офицеров нашли себе смерть от гвардейских залпов.

Бессмертными подвигами увенчали свои имена воины подразделения — Березенко, Липатников и десятки других бойцов и офицеров. 11 артиллеристов удостоены ордена Красного Знамени. Орденом Александра Невского награждены 7 человек, орденами Славы — 54 человека.

В неограниченном вкладе советской артиллерии в дело великих побед Красной Армии герои-гвардейцы внесли свою долю, достойную москвичей, освободителей Риги.



В боях под крупным населенным пунктом орудийный расчет тов. Замаруева подбил «Фердинанд». На снимке: гвардии старший сержант ЗАМАРУЕВ, награжденный орденом Славы III степени и медалью «За отвагу».

### БОЕВОЙ КОМАНДИР

Отважного артиллериста офицера Ивана Яковлевича Березенко с глубоким уважением вспоминают все, кто знал его. Я с ним был с первых дней организации нашей части.

Отважный воин неизменно показывал свое высокое мастерство артиллериста, личную храбрость. В одном из боев весной 1942 года т. Березенко первым открыл огонь по врагу прямой наводкой, показав всем, как нужно воевать прямой наводкой. Будучи тяжело раненым, он не ушел с поля боя, пока не был заменен.

В другом бою офицер Березенко, идя в боевых порядках пехоты, вел по немцам огонь из захваченной трофейной пушки и выпустил лично до 700 снарядов. Он же, первым в нашем подразделении, корректируя огонь своих орудий, разбил «Фердинанд».

В боях за освобождение Прибалтики т. Березенко, как и прежде, все время находился в боевых порядках пехоты, постоянно поддерживая пехоту своим огнем. Он всегда учил своих вояков:

— Мы, артиллеристы, существуем для пехоты. Относитесь чутко ко всем ее запросам. Всегда надо быть в контакте с пехотой — в этом успех боя.

И смерть он принял в боевых порядках пехоты, в группе разведчиков.

Боевые подвиги офицера-артиллериста Ивана Березенко, награжденного орденами Кутузова, Отечественной войны II степени и медалью «За отвагу» и отдавшего свою жизнь во имя победы над врагом, зовут нас к беспощадной мести немецко-фашистским захватчикам.

Командир орудия гвардии старшина В. ПОНОМАРЕНКО.

### СВЯЗЬ НЕ ПОДВЕДЕТ

Не легок труд связиста артиллерии. Надо в каждом бою обеспечить бесперебойную работу радицы и телефона — иначе нельзя артиллеристу воевать. Во всех горячих схватках с немцами мое отделение связи всегда справлялось с задачей.

Чтобы обеспечить командира связью телефонист Калинин только за один день боя устранил под огнем более 30 порывов кабеля. Телефонист Антонов был ранен, но остался в строю. Знал, что уйти нельзя. Прервется связь — нерв боя. И так каждый день работают связисты-артиллеристы.

Сегодня, в день нашего праздника, я даю слово от имени всего отделения, что каждый из нас отдаст все силы, все свое мастерство в боях по доколатыванию немцев в Прибалтике.

Связь будет бесперебойной.

Гвардии сержант Федор ЗЕМЕНКОВ.



Расчет гвардии старшего сержанта Семена Хромогина громит немцев из орудия, которое получило боевое крещение в октябре 1941 г.

На снимке: командир орудия С. ХРОМОГИН, награжденный двумя орденами Красной Звезды, медалями «За боевые заслуги» и «За оборону Москвы».

### ПЕРЕДОВОЙ РАСЧЕТ

Героическими делами прославился орудийный расчет гвардии старшины Василия Пономаренко, кавалера орденов Красной Звезды, Славы и медали «За боевые заслуги».

Однажды, при отражении непрерывных контратак немцев это орудие уничтожило более 40 немцев.

Ночью вражеские цепи подошли вплотную к огневой позиции расчета. Тогда, взамен выбывшего из строя наводчика, встал у панорамы Петр Антонов — ездовой орудия. Вдвоем с Пономаренко он остановил врага огнем в упор. Вдвоем сдержали они натиск немцев.

Ко Дню артиллерии расчет Пономаренко добился полной взаимозаменяемости номеров. Самый молодой боец расчета, Владимир Слоникин, совсем недавно вставший в ряды артиллеристов, овладел искусством наводчика.

## ДВА ПОДВИГА

Наша часть прорывала оборонную линию немецкой обороны на берегу широкой реки. В боевых порядках пехоты шел, как всегда, радист Николай Костенко. За спиной радица — не легкий груз. Летели на батарею короткие сигналы Николая и батарея откликалась ему громом залпов.

Радовался глаз радиста, когда взлетел развороченный снарядом дзот, когда фонтаны разрывов проглядывались по немецкой контратакующей цели. Это он точным своим сигналом направлял орудийные жерла.

... Воронка одна осталась на месте немецкого пулемета — третья цель уничтожена по сигналу радиста. И тут Костенко не повезло. Настиг радиста немецкий осколок. Ранил тяжело — кровь текла на песчаную стенку окопа. Но не ушел из строя гвардеец-радист.

— Друг, перевайжи-ка! — крикнул Костенко соседу. И снова работает радица. Снова снаряды режут воздух. Снова крушит немцев бог войны — артиллерия.

Орден Славы III степени украсил грудь героя-радиста.

Прошло немного времени и в новом бою вновь проявил Костенко безудержную свою храбрость, святую верность присяге, гвардейскую стойкость и дерзость.

На нейтральной полосе, на поле, где осколки и пули косили сухую осеннюю траву, был тяжело ранен артиллерийский офицер Котелкин.

Смерть гуляла над ним и, казалось, нет возможности подползти к нему. Костенко не думал о пулях и осколках. Он знал одно — надо спасти командира. В пару минут сматерил он в укрытии воло-

кушу из телефонного кабеля и плащпалатки. Потом, не оглядываясь и не останавливаясь, пополз вперед.

Из траншеи смотрели на Костенко бойцы и дивились его дерзости. Пули и осколки словно боялись храбреца. Вот он подполз к Котелкину. Уложил его на палатку. Вот уже тянет его назад к своим...

Весь окровавленный, но счастливый сдал он на руки санитарам капитана Котелкина. Костенко сам снова был ранен, но выполнил благородный долг солдата.

Снова в строю комсорг батареи Николай Костенко. Снова летят на батарею короткие его сигналы. А на груди героя сверкают теперь два ордена Славы — II и III степени.

Гвардии капитан В. МАРЧЕНКО.



Командир орудия гвардии старший сержант Герман ФЕДИН, награжденный орденом Красного Знамени. Расчет тов. Федина сбил немецкий самолет.

### ОПЫТ МАСТЕРОВ

Два года назад орудие старшего сержанта Федина сбilo вражеский самолет, пикировавший на батарею.

Наводчик орудия гвардии старший сержант Гребенников и командир расчета были награждены орденом Красного Знамени.

С тех пор бессменно стоят они у своей верной пушки. Их орудийный расчет — один из лучших в подразделении.

Передавая свой опыт молодым артиллеристам кавалер ордена Красного Знамени Федина и кавалер орденов Красного Знамени и Отечественной войны II степени Гребенников подготовили ко Дню артиллерии 10 мастеров наводки.

### ЗА РУБЕЖОМ

#### Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 18 ноября. В Голландии отмечены новые успехи в продвижении союзных войск к реке Маас. Противник оказывает в общем незначительное сопротивление.

В районе между Гейменкирхеном и Вламоном войска союзников продолжали продвигаться, преодолевая упорное сопротивление врага. Союзниками занят Грессенх в 8 милях юго-западнее Дюрена (Германия).

В районе Тионвилля (Франция) войска союзников заняли несколько населенных пунктов.

Войска союзников продвинулись во многих пунктах в секторе протяжением 100 миль между Блямоном и швейцарской границей.

Зам. ответ. редактора Г. Е. КРАСАВЦЕВ.